期待更多养老机构点亮老人"星辰大海"

老龄化浪潮下,如何安享晚年已 成为每个家庭的必答题。在宁波,不 少"刚需"老人,正通过选择专业养老 机构,开启晚年生活的另一种可能。 他们用行动投出的"选票",清晰地指 向了几个方面:专业的医养结合服务 是核心保障,高性价比与适老环境是 基础,而一种更高层次的需求-"社会连接",正成为定义"安好"晚年 10月29日《宁波晚报》 的关键。

当老龄化社会加速到来,如何安享 晚年已从家庭议题演变为社会命题。随 着养老观念的悄然转变,选择养老机构 正成为居家养老之外的重要选项,在宁 波等地,越来越多的"刚需"老人用行动投 出"选票",推动着养老模式的重构与升 级。让养老机构真正成为老年人愿意 去、过得好的幸福家园,需要从核心保障、 基础支撑到精神关怀的全方位革新。

专业医养结合是养老机构发展的 核心竞争力。老年人最关注的健康问 题,恰恰是养老机构最能发挥优势的领 域。宁波一些养老机构"自带"护理院 的模式证明,当医疗资源与养老空间无 缝衔接,当慢性病管理、紧急救治、康复 护理成为标准配置,老年人才能获得实 实在在的安全感

高性价比的适老环境是养老机构吸 引长者的基础条件。当前养老机构出现 的单双人间"偏好"现象,深刻反映了老年 人对生活品质的追求。他们不再仅仅满 足于"有所养",更期待"有尊严地养"。这 就要求养老机构在空间设计、设施配置 上充分尊重老年人的隐私需求和舒适感 受,通过精细化运营控制成本,让优质服 务更具可及性。当机构养老的综合性价 比超越居家雇保姆的模式时,这种选择 自然会获得更多家庭的认可。

超越物质层面,"社会连接"正成为 定义晚年生活质量的关键维度。老年 人最恐惧的往往不是疾病,而是被边缘 化的孤独感。宁波南山老年疗养院的 实践颇具启示——通过居民自治委员 会、兴趣班组、社区活动等设计,重构长 者的社交网络,让他们在集体生活中重 获归属感和价值感。从开通便民公交 到开辟"开心果蔬园",这些举措都在努 力打通机构与社会的连接,证明养老机 构完全可以成为充满活力的"银发社 区",而非与世隔绝的孤岛。

宁波的探索告诉我们, 养老机构的 升级之路需要实现三个维度的跨越:从 基础照护到专业医养的升级,从生存保 障到品质生活的提升,从物质满足到精 神充盈的深化。这既需要政策引导和 资源投入,更需要理念革新——认识到 养老机构不是家庭的替代品,而是以专 业方式延伸家庭温暖、拓展社会连接的 新型养老空间。

当"银发浪潮"不可阻挡,推动养老 机构从"备选项"成为"优选项",关乎每 个家庭的福祉,也衡量着社会的文明程 度。让养老机构真正成为长者愿意托 付晚年的温暖港湾,需要我们共同答好 这道时代考题。

财富数字背后 一座城市的"破圈"密码

10月28日,胡润研究院正式发 布《2025 衡昌烧坊·胡润百富榜》。 这是胡润研究院自1999年以来连续 第27年发布该榜单,财富统计截至 日期为2025年9月1日。其中,宁 波籍企业家群体表现亮眼,共有66 人上榜。其中,37人常住宁波,较去 年增加10人;29人为宁波籍,分布 于全国乃至海外。

10月29日《宁波晚报》

当66位宁波企业家集体登上胡润百 富榜,这串数字已不仅是财富的排列组 合,更像是一把打开城市发展密码的钥 匙。在这份榜单里,我们看到的不仅是 宁波企业家的商业智慧,更是一个城市 在时代浪潮中的精准卡位与华丽转身。

从丁磊深耕"AI+游戏"到虞仁荣 领跑半导体赛道,从叶琼玖在"AI+金 融"领域异军突起到拓普集团牵手特斯 拉,这些案例揭示了一个朴素真理:真 正的商业传奇,从来都是站在时代风口 上的顺势而为。当全球产业变革的浪 潮拍岸而来,宁波企业家没有选择在沙 滩上观望,而是勇敢地跃上潮头,与技 术革命共舞。这种敏锐的市场嗅觉和 敢为人先的魄力,正是宁波商帮穿越三 个世纪依然生机勃勃的基因密码。

更值得深思的是,宁波本土企业 家的崛起态势。均胜电子、华翔集团等 制造巨头向具身智能赛道转型,邬建树 带领拓普集团跻身新能源产业链核心 圈层,这些案例生动诠释了传统制造业 的涅槃之路。财富增长的数字背后,是 "宁波制造"向"宁波智造"的质变飞 跃。当全球产业链重构的大幕拉开,宁 波企业家没有固守低端制造的舒适区, 而是以壮士断腕的勇气推动产业升级, 在智能制造的赛道上重新定义"宁波制 造"的内涵。

这份榜单还隐藏着一个深刻的城 市发展启示:财富聚集效应与城市能级 提升互为因果。37位常住宁波的企业 家数量较去年激增10人,这个细节折 射出宁波作为创新创业高地的吸引 力。当上海、深圳在数量上领跑时,宁 波以37位常住上榜者的成绩单稳居全 国第九,这种"低调但扎实"的进阶路 径,恰如宁波的城市性格——不事张扬 却底蕴深厚。

当财富数字与城市发展同频共振, 宁波正在书写的不只是富豪榜上的排 名故事,更是一座现代化国际港口城市 的"进化论"。

购 物 里



漫画 严 , 勇杰

11月将至,两大"战役"同步打响,一边是"双十一"购物狂欢,一边是孩子期中 老试的脚步逼近

在许多妈妈的购物车里,除了日用品和心仪好物,还悄悄躺进了一类特殊商 —试卷、真题、教辅。对妈妈们来说,这笔钱不得不花,这不是在"购物",而是 在为孩子的学习"囤积弹药"。 10月28日潮新闻

一间房"点亮一座城 点赞宁波"暖暖"背后的共富密码

一张被雨水浸湿的作业本,曾经 摆在胡言芬家厨房的旧木板上。那是 她儿子唯一的学习空间。命运的连续 重击让这位象山母亲的生活陷入灰暗, 直到志愿者敲开了她的门。

13年后的今天,胡言芬熟练地整 理着爱心物资。她不仅有了稳定的工 作,更从受助者变成了助人者,成了公 益队伍里的"老骨干"

这个故事,是宁波"暖暖"系列的开 始,却不是终点。

据宁波网10月28日报道,首批宁 波市助力共同富裕公共服务"七优享" 志愿品牌工程入选项目日前发布,"暖 暖"系列三个全新子项目正式亮相。这 标志着"暖暖"系列从"一间小屋"的点 上突破,迈向对接公共服务"七优享" 实现全域"精准滴灌"的新阶段。

从改造一间小屋起步,如今"暖暖" 已发展成覆盖医疗、就业、公共空间等 多领域的服务矩阵。它不再只是修补 漏雨的屋顶,而是在构建一个城市的温 暖生态。

温暖如何从"点"扩散到"面"? 签 案藏在三个转变里。

第一个转变,是从"授人以鱼"到 "授人以渔"的升级。

在鄞州区,二胎宝妈张月平曾经困 于"带娃难出家门"。如今,她在社区共 享厨房里,凭一手好手艺将肉包、麦饺 筒做成爆款。从"共富主理人"成长为 "社区发展合伙人",她的故事被居民们 称为"家门口的创业奇迹"

这不是个例。"暖暖的就业"通过微 信小程序, 巴帮助3万用户匹配岗位, 成功率高达82%。技术让帮扶变得更 精准、更高效。

第二个转变,是从"物理空间"到 "情感连接"的深化。

宁海的"路廊",这个承载千年记忆 的行人歇脚地,如今焕新成为功能多元 的"暖心港湾"。外卖小哥可以在这里取 用餐食,居民能参与亲子课堂,有需求者 能享受义剪义诊。这里不只是个歇脚 的地方,更成了社区情感的连接点。

数据显示,这样的"路廊"已引入42 支志愿团队,汇聚在册志愿者逾千名, 累计服务超3万小时。温暖在这里流 动,情感在这里凝聚。

第三个转变,是从"本地善举"到 "区域协同"的跨越。

"暖暖"的温暖没有停留在宁波。 项目已延伸至四川凉山州、青海天峻 县、新疆库车市等对口支援地区。从东 海之滨到西部高原,温暖的接力跨越山 海,诠释着"先富带后富"的共富逻辑。

今年,"暖暖的新家"完成改造902 户,募集社会资金近1600万元,3943名 志愿者投入服务超1.5万人次。

"暖暖的助医"服务1500人次,深 度帮扶300户困难家庭,提供陪诊87 次、上门喘息服务203次,实现"微心 愿"560个。

这些数字背后,是一个个具体的 人,一个个重新燃起希望的家庭。

"暖暖"系列的成功,不在于投入多 少资金,而在于构建了一套可复制、可 推广的运作机制。政府提供场地、社会 组织运营、社会力量参与,这三方协力 的模式,让温暖得以持续流淌。